

咖啡馆里飘荡浓浓书香

台山营造浓厚阅读氛围,为全国文明城市创建“增香添色”

品一杯咖啡、读一本书,咖啡香与书香交融。在台山,咖啡馆日益增加,品咖啡、读好书成为越来越多台山人的生活日常。

为营造浓厚的阅读氛围,推动“书香台山”建设,为全国文明城市创建“增香添色”,2月21日,台山市新时代文明实践中心、台山市委宣传部、台山市文明办以及台山市侨务局联合举办“书香咖啡 品读文明”送书进咖啡馆全民阅读活动,让咖啡香与书香交融,进一步挖掘和丰富台山的咖啡文化内涵。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台文明宣



走进幸之运咖啡馆,书刊是店内最大的特色。

把书刊送进咖啡馆

“阅读+”增添文化魅力

文明是一座城市的内在气质,一家小小的咖啡馆是城市中折射文明的窗口、传递文明的载体。过去,传统咖啡馆定位简单,只需提供优质咖啡即可。如今,在“阅读+”新模式下,咖啡馆增添了文化魅力,成为市民享受高品质生活的文化阵地。

此次活动,主办单位精心挑选了一批优质书刊赠送给台山全市登记在册的108家咖啡馆,并统一配送标有“书香咖啡 品读文明”标志的小书架。赠送书刊包括《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》《党的二十大报告学习辅导百问》《中国侨都》《风起湾区 潮涌台山——2021年市外媒体看台山》《新宁杂志》等。浓浓书香通过咖啡馆这一载体,在台山大地弥漫开来。

近年来,台山咖啡产业不断发

展壮大,越来越多市民走进咖啡馆,品尝香醇浓郁的咖啡,感受“暖心台山”的城市魅力:规范经营、礼貌待客、整洁有序、干净卫生……为进一步擦亮“暖心台山”品牌,让咖啡文化成为创建全国文明城市的积极元素,本次活动中,主办方积极组织咖啡产业相关人员,鼓励他们参与文明城市创建。

“创建维护整洁、优美、文明、和谐的城市环境,是我们大家共同的责任和义务。从我做起,遵守相应规定,就是为文明城市创建出力。”咖啡馆经营者余淑敏宣读了《给咖啡馆老板的一封信》,倡议发挥咖啡馆力量,积极融入全国文明城市创建工作。参加活动的咖啡馆负责人纷纷在签名墙上签名,承诺要行动起来,做文明台山的参与者、推动者、监督员。



消费者在品味咖啡的同时,阅览《中国侨都》,徜徉在华侨历史文化长河中。

探索文明实践新方式

咖啡馆成为共享阅读空间

在创建全国文明城市的当下,台山市正打造富有侨乡特色的新时代文明实践点,打通文明实践的“最后一公里”。活动中,幸之运咖啡馆成为台山市首个以咖啡馆为主体的新时代文明实践点。台山市将发挥咖啡馆在新时代文明实践中的独特作用,探索台山特色经验。

走进幸之运咖啡馆,书刊是店内最大的特色。《习近平关于社会主义精神

文明建设论述摘编》《中国侨都》等书刊摆在书架的显眼位置,各类文学、艺术、历史等书籍整齐地排列在书架上,空气中咖啡香融入淡淡的油墨香,小小的咖啡馆成为共享阅读空间。

幸之运咖啡馆负责人叶万昌告诉记者,店内有藏书超过700册,并且定期补充更新各类书刊。他说,把书刊带入咖啡馆,营造浓郁书香氛围,就是想让消费者在品味咖啡的同时,感受阅读的美好,领略阅读的魅力,让文明生活方式从喝一杯咖啡、读一本好书开始。

咖啡馆的这份用心,吸引了越来越多市民。采访当天,大学生李业荣就在幸之运咖啡馆读书学习。“我爱喝咖啡,特别喜欢这里的书香氛围,在这里学习效率特别高。”喝咖啡、品书香,每周他会来四五次,每次坐下就不想离开。

做大做强咖啡产业

展现中西文化交融之美

咖啡文化在台山,有温度、有历史。19世纪60年代,台山籍华侨华人将咖啡豆、咖啡壶、咖啡杯、磨豆机装进行李箱,把咖啡文化带回家乡,开启了台山人对咖啡的探索。

今年2月,江门举办了第一届中国侨都(江门)咖啡文化周,全面掀起侨都“咖啡热”。根据江门市“侨都咖啡”品牌三年计划实施要求,台山成为“侨都咖啡”工程中的实践主战场,成为展现中西文化交融的精神文明后花园。在本次活动的赠书中,主办方特意挑选了《中国侨都》《新宁杂

志》,这是江门、台山沟通海内外侨胞的文化桥梁、心灵纽带,让消费者在品味咖啡的同时,阅览《中国侨都》《新宁杂志》,在华侨历史文化长河中徜徉。

未来,台山不断壮大的咖啡产业将如何发展?活动主办方指出,要不断创新,抢抓发展机遇,主动对接国内外咖啡产业相关资源,高标准高品质做大做强台山咖啡产业,推动台山咖啡产业、文化走向世界。

来自台山的樱桃咖啡馆参加了首届中国侨都(江门)咖啡文化周活动,获得了一致好评。樱桃咖啡

负责人陈文海表示,江门、台山两级党委政府对咖啡产业的大力支持,大大坚定了从业者未来的发展信心。“越来越多台山市民走进咖啡馆,选择并懂得品尝优质的精品咖啡。他们在品味咖啡的同时,办公、学习、阅读,喝咖啡成为他们日常生活的一部分,咖啡馆也有了文明气息。”陈文海告诉记者,他正在努力推广台山咖啡文化,例如邀请全国各地的咖友不定期举行咖啡品鉴会、为咖啡爱好者提供咖啡烘焙体验等,让更多人领略台山咖啡的独特魅力。

台山推进创建全国文明城市 网上申报材料工作 “定制化”培训 精准赋能文明创建

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台文明宣)2月17-18日,台山市召开2023年创建全国文明城市网上申报材料工作培训会。培训会分为志愿服务及新时代文明实践专场、文明村镇专场、县级融媒体中心专场和台山市委宣传部(市文明办)专场,以“定制化”培训精准赋能文明创建。

培训会邀请了上海华夏社会发展研究院院长,华东理工大学国家二级教授、博士生导师鲍宗豪授课。鲍宗豪结合自身工作经验,详细讲解了网上申报材料指标的具体要求,就台山市创建全国文明城市网上申报材料工作中加强基层基础工作、提升服务能力水平等方面存在的问题逐一进行分析,找准问题症结和瓶颈难点,针对性提出解决方案和具体措施。他还对有关单位提出的疑难问题作了认真细致的解答,为台山市创建全国文明城市工作的深入开展提供了有力指导。

会议强调,今年是第七届全国文明城市创建周期的大考之年,当前网上申报材料工作正处于攻坚阶段,各责任单位要鼓足干劲、各司其职,认真抓好网上申报材料工作,全力推动文明城市创建工作深入开展,确保交出高分答卷。

会议要求,各责任单位要提高政治站位,深化思想认识,切实增强责任感、紧迫感和使命感,高质量、高效率完成网上申报材料工作。要强化责任担当,对标网上申报材料要求,明确任务分工,结合各自职能,聚焦重点、难点问题,把责任落实到每个岗位、每个责任人,做到“全、准、实”。要加强督导检查,落实会议要求,形成本单位文明创建工作督办机制,疏通工作难题,采取有效措施尽快补齐短板,举一反三、全面排查、对标整改,确保台山市网上申报材料工作有序推进,全力抓好文明创建工作。

多方合力整治“牛皮癣” 营造整洁干净 文明有序城市环境



“牛皮癣”严重影响环境及市民正常生活,台山持续开展专项整治行动。

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏)“随处可见小广告会影响城市环境。”我们将做到不张贴、不分发、不刷写,自觉遵守环境管理相关规定,共创文明城市。”参与“牛皮癣”专项整治后,相关人员纷纷发表了感想。为有效杜绝“牛皮癣”乱贴乱涂现象,助力台山创建全国文明城市,近期,台山市持续开展整治“牛皮癣”专项行动,通过摸底排查、召开“牛皮癣”专项整治工作会议、实地清理等方式,整合力量共同营造干净美丽的城市环境。

“牛皮癣”一直是城市治理的“顽疾”,严重影响环境及市民正常生活。日前召开的“牛皮癣”专项整治工作会议强调,各行业从业人员要争做文明理念的践行者,积极参与整治行动;要自觉抵制“牛皮癣”,做到不张贴、不分发、不刷写,自觉遵守环境管理相关规定,做守法、守法、懂法的经营者;要及时制止非法张贴、刻画、涂写“牛皮癣”的行为,相互监督、相互促进,不断增强环境整治美化责任感,形成“台山是我家,文明靠大家”的社会共识。

会上,相关人员现场签订了承诺书,承诺遵守规定,共同营造整洁、干净、文明、有序的城市环境。为更好地开展整治工作,会后,民警、社区网格员和有关人员一同前往居民小区清理“牛皮癣”。自开展整治“牛皮癣”专项行动以来,已累计清理各类门店张贴画和“牛皮癣”3000余处,市容环境有了较大改观。

据悉,近三年来,台山市严查严打“牛皮癣”违法乱象,持续在全城范围开展整治“牛皮癣”专项行动,公安机关共处理相关案件14宗,刑事拘留犯罪嫌疑人1人,行政拘留、罚款3人,警告30人,起到了一定的治理效果。

为了加大对“牛皮癣”的整治力度,今年,台山市公安机关采取了一系列措施,如组建工作小组,两个城区派出所各成立一个5人的打击“牛皮癣”工作小组,对发现、举报的线索进行核查打击;民警加强与社区沟通,主动发现乱张贴“牛皮癣”的黑点;通过巡查周边监控及结合智慧警务,重点排查发现乱张贴“牛皮癣”的违法行为人并进行严肃处理;统筹街面巡防警力加强打击,一旦发现违法线索,立即报告打击工作小组进行处置。通过一系列举措,台山市公安机关整治“牛皮癣”专项行动取得显著成效,快速落地查处乱张贴“牛皮癣”违法嫌疑人37人,并根据《中华人民共和国治安管理处罚法》依法进行处罚。

接下来,台山市文明办将联合各有关单位,通过设置便民宣传栏等方式,让整治“牛皮癣”实现从“被动清理”到“规范张贴”的转变,变“扰民”为“便民”,进一步深化整治效果,共同建设富强美丽新台山。

更多台山新闻请登录

jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

台山市机关事务管理局助力文明城市创建 打好“组合拳” 共建共享美好家园

新服务 新作风 ——机管在行动

文明是一座城市最好的名片,也是一座城市最美的底色。为推进文明城市创建工作走深

走实,近日,台山市机关事务管理局(以下简称“机管局”)充分发挥党员干部的示范带头作用,深入社区网格,扎实开展新时代文明实践,以暖心走心的志愿服务送关怀,推动文明观念深入人心,带动广大群众积极参与文明城市创建。据悉,台山市机管局推出多项举措,形成长效有力的“组合拳”,为文明城市创建工作贡献力量。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 台机宣

争当文明先锋 助力城市环境整治

“争当先锋,我们要身体力行倡导文明,为文明城市创建贡献机关事务工作者的力量。”争做文明城市的守护者、参与者和监督者,以实际行动提升群众的幸福感、获得感。近日,台山市机管局迅速传达学习贯彻全国文明城市创建全国文明城市动员大会精神,指出当前工作存在的难点问题和主攻方向,并发动该局党员干部、志愿者百余人参与文明城市创建工作,加大环境整治力度,推动常态长效治理。

其中,党员干部、志愿者对责任区域的道路、绿化带等进行清扫,重点清理淤泥、垃圾、杂草、“牛皮癣”等,并向周边群众大力宣传文明创建知识,发动群众自觉做好卫生保

洁工作,倡导商户落实“门前三包”责任,共同为保持城市环境整洁出力。

同时,组织志愿者参与文明交通劝导志愿服务活动,对闯红灯、随意横穿马路等不文明行为进行劝导,倡导市民安全文明出行。针对网格内机动车乱停乱放、堵塞道路等行为,志愿者通过电话联系和面对面沟通的形式,对车主开展文明宣传,以实际行动助力交通环境畅通有序。

“尽自己最大的努力,改善社区环境。”该局职员余林光是一名退役军人,也是一名普通党员,他经常利用周末休息时间参与志愿服务,上门服务、走访商铺,宣传创建全国文明城市的重要意义,并协助部分商铺对标对表完成整改。针对网格“三线”混乱问题,余林光



机管局在基层设点开展宣传,志愿者为群众提供暖心服务。

积极对接相关职能部门、线路建设方,排查“三线”隐患,两天集中处理线路问题50余处,切实保障群众安全。

进社区送服务 贴心关怀困难家庭

“吴婆婆,最近遇到什么困难吗?”“吴婆婆,孩子们还好吗?”吴婆婆居住在台山市机管局结对的小区,老人独自抚养三个孙子,是社区的困难户,每逢节假日,老人家里常常能见到该局志愿者的身影,为他们一家送来贴心的关怀。

志愿者们与吴婆婆亲切交谈,详细询问她的家庭和身体情况,并送上“健康包”等慰问品。针对吴婆婆提到的网络故障问题,志愿者积极对接电信运营商,跟进维修事宜,以最快速度为老人一家优化网

络。据悉,台山市机管局深入联系社区开展帮困活动,积极为社区困难群众送去真切的关怀与暖心的帮扶,增强了干部职工与群众的联系,提升了群众的幸福感与满意度。

开展基层宣传 促文明观念入人心

为努力营造浓厚的文明创建氛围,近日,台山市机管局15名志愿者前往台城街道街心公园开展新时代文明实践。活动中,志愿者们争当“光盘行动”宣传员,积极向群众派发爱粮节粮宣传资料,邀请群众参与文明用餐知识竞赛和“珍惜粮食”宣传“打卡”活动,营造珍惜粮食、杜绝浪费的良好氛围。现场群众纷纷参与,围绕主题内容积极抢答和拍照“打卡”。

机管局对接相关职能部门、线路建设方,排查整治“三线”隐患。

